



▲余寶珊(左)與陸蔚芯(右)同是AIESEC的義工。

## 在發展中國家踏上反思之路

# 余寶珊

04 新亞 · 酒店及旅遊管理

# 陸蔚芯

05 新亞 · 社會

中大各書院每年為學生提供不少海外交流的機會。原來交流生當中，不少選擇畢業後再參加交流活動，陸蔚芯與余寶珊便透過參加AIESEC (Association Internationale des Etudiants en Sciences Economiques et Commerciales) 的「國際人才研習計劃」，到海外為義工組織服務。

**曾** 在香港盲人輔導會當義工的余寶珊，「二年級時也曾到美國當交流生，在奧蘭多迪士尼實習。樂園內充斥著衣著光鮮的有錢人，然而假日偶爾到附近閒晃，發現街上竟有不少窮人流浪漢，環境也十分惡劣。假如連美國這樣富庶的國家，貧富懸殊也嚴重至此，發展中國家會是甚麼光景？」就是這個發現，叫余寶珊堅定要到發展中國家當義工的念頭。

### 盼到發展中國家交流

通過「國際人才研習計劃」殷選後，余寶珊被委派到印度加爾各答，為當地的SANLAAP服務，負責宣傳推廣曾經是雞妓的女士生產的手工藝品。印度雞妓問題嚴重，不少來自加爾各答的少女被誘拐或甚至是被家人販賣到新德里，孟買等大城市的妓院，她們在成功逃脫後卻不為家人重新接納。SANLAAP (意：對話) 便為



她們提供庇護所，並向她們傳授手工技藝，讓她們能自力更生。

然而在印度大部分公司贊助均不願意捐款與「性」相關的組織，因此在推廣手工藝品時，余寶珊不得已婉轉表示製品收益用於保護當地婦女權益。

「此行感受最深的，是當地女性地位低微，加上生活貧困，令我首次真實的覺得自己生在香港十分幸福，母親也笑言我回來後少買了『無謂嘢。』」余寶珊憶述當地一個十一歲女孩因姦成孕與家人到中心求助，希望入住庇護所，可是當地人甚至是她的家人都彷彿對發生在這小女孩身上的遭遇不大憤怒或傷心似的，還與SANLAAP的職員言談甚歡。「原來當一件可怕的事情重覆又重覆地發生，人就會習以為常，這種對不幸遭遇麻木的接受令我震驚不已。」

## 公平貿易之反思

在學時，余寶珊曾為通識功課在網上做了大量資料搜集，然而簡報之際，梁偉堅教授卻不斷提問，教導她簡報的目的，並非要她搜尋資料，而是用心思考。

在印度生活十個月以及推廣手工藝品的經驗，讓余寶珊對公平貿易產生了莫大興趣，因貧窮是很多社會問題的根源，貿易是貧窮者脫窮的其中一個方法。她在委任期結束後，多留一個月，到尼泊爾及孟加拉觀摩公平貿易組織如何運作。她更笑指曾慎重考慮回港後成立公平貿易商店，連店名也想好了，出售世界各地不同公平貿易組織製作的手工藝品，及後雖然因生存空間問題而打消，但她坦言，希望終有一天能開設一家公平貿易商店。

## 親身探討擴展國際視野

同樣喜歡思考社會問題的陸蔚芯，更曾作為中大英文辯論隊隊員，代表校方到世界各地舌戰群英，深入

探討各種社會現象。本科的薰陶、辯論的訓練，培養成關心社會的興趣，更間接促成她遠赴印度，出任當地義工，學會溝通對解決問題的重要性。

「我一向對鑽研社會問題興趣甚濃，後來，從辯論隊學姊口中，得悉AIESEC此組織及其理念，於是加入『國際人才研習計劃』，被選派到印度服務，上了大學生涯最寶貴一課。」

陸蔚芯選擇放棄香港的生活，申請成為樂施會駐印度義工，任市場傳訊行政人員，在當地策劃籌款項目，務求改善民生和社會，亦可藉此實現理想及引證在大學裡所學習到的知識。今次親身體驗融入不同社會，將原本視野眼界，推向全新領域。

## 求同存異 互相學習

在印度，樂施會歷史較淺，籌款非常倚賴市場推廣。幸運的是，陸蔚芯與一位來自英國，市場推廣方面素有經驗的義工合作愉快，並從中學會不少市場推廣的專業知識，以及如何變通，以配合當地人慢條斯理的步伐，如詳列工作表，逐步透過協商溝通，終能順利完成捐款宣傳。

## AIESEC知多啲

AIESEC是一個由學生領導的組織，在全球超過90個國家，800家大學都有分會，香港有6間分會，其中一家在中文大學。每年九月迎新營招募會員，其後將約見報名同學，同學經面試後一星期後，獲通知是否接納成為會員。現時中大AIESEC分會每年約取錄九十名會員。

獲得取錄的同學經一個月的Induction Period，由現任會員講解包括數十項不同計劃後，例如「學生在職交流計劃」便有機會到訪超過九十個國家，參加為期2-18個月的實習；便會開始另一段為期一個月的Working Period，例如辦理往海外實習的有關手續。Working Period結束後，會員可選擇繼續參予海外實習計劃，或留校繼續升學及參與AIESEC策劃活動。

印度之行更助她掌握非政府團體的不少原則，受用匪淺，然而最大的獲益，是了解自己的不足，並反省未來的方向。及對印度貧富懸殊之嚴重，令人感觸，很想略盡綿力，無奈當前的社會問題可說是傳統歷史累積下來的結果。經八個月的奮鬥，她深明無論專業知識或者經濟能力上，對當地社會都難有即時的結果，因此回港更積極學習，砥勵努力，此生行有餘力，能再為有需要的人服務。

陸蔚芯說義工所見所聞，不單會影響人生觀，亦明白人生在世，能貢獻之處甚多，更加進取積極。她更以為中大機遇處處，尤其珍惜當日，院務主任文直良博士指導、辯論隊訓練、書院的文化、啟發思考的教學風氣和新亞的人文精神，她亦寄語學弟學妹，把握中大每一機會資源，放眼國際，裝備自己。

### PROFILE

#### 余寶珊小檔案



- 04 中大新亞酒店及旅遊管理學系
- 05 AIESEC「國際人才研習(1-10月)計劃」駐印度Sanlaap義工
- 06至今 朗廷酒店國際見習行政人員

#### 陸蔚芯小檔案



- 05 中大新亞社會學系
- 05-06 印度樂施會Oxfam India籌募幹事(義務)
- 06至今 香港貿易發展局貿易推展主任